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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

ΤΡΙΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. 

α. Λάθος 

β. Λάθος 

γ. Σωστό 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό 

Α2. β 

Α3. α 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α. Σχολικό Βιβλίο, Κεφάλαιο 7, ενότητα 2, παρ. 2, σελ. 134 «Με άλλα λόγια το 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν […] αποτελεί μέρος του εγχώριου προϊόντος της 

Ελλάδας» 

β. Σχολικό Βιβλίο, Κεφάλαιο 7, ενότητα 7, σελ. 140-141: «Η διαφορά της εισροής 

εισοδημάτων […] και αποστέλλεται στο εξωτερικό» 

γ. Σχολικό Βιβλίο, Κεφάλαιο 7, ενότητα 9, σελ. 142: «Το πραγματικό ακαθάριστο 

εγχώριο προϊόν [..] αλλά και μεταξύ των χωρών για διεθνείς συγκρίσεις» 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

𝛣 → 𝛢: 𝛫𝛦𝛸𝛹 =
𝛥𝛹

𝛥𝑋
⟹

𝛹𝛣 − 𝛹𝛢

𝛸𝛢 − 𝛸𝛣
= 5 ⟹

ΨΒ − 0

47 − 45
= 2 ⟹ 𝚿𝚩 = 𝟏𝟎 

𝛤 → 𝛣: 𝛫𝛦𝛸𝛹 =
𝛥𝛹

𝛥𝑋
⟹

𝛹𝛤 − 𝛹𝛣

𝛸𝛣 − 𝛸𝛤
= 2,5 ⟹

ΨΓ − 10

45 − 25
= 2,5 ⟹ ΨΓ − 10 = 50 ⟹ 𝚿𝚪 = 𝟔𝟎 
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𝛥 → 𝛤: 𝛫𝛦𝛸𝛹 =
𝛥𝛹

𝛥𝑋
⟹

𝛹𝛥 − 𝛹𝛤

𝛸𝛥 − 𝛸𝛥
= 2 ⟹

ΨΔ − 60

25 − 10
= 2 ⟹ ΨΔ − 60 = 30 ⟹ 𝚿𝚫 = 𝟗𝟎 

Τα κόστη ευκαιρίας είναι μεταξύ τους αντίστροφα, συνεπώς: 

𝛢 → 𝛣: 𝛫𝛦𝛹𝛸 =
1

𝛫𝛦𝛸𝛹
=

1

5
= 0,2 

𝛣 → 𝛤: 𝛫𝛦𝛹𝛸 =
1

𝛫𝛦𝛸𝛹
=

1

2,5
= 0,4 

𝛤 → 𝛥: 𝛫𝛦𝛹𝛸 =
1

𝛫𝛦𝛸𝛹
=

1

2
= 0,5 

𝛥 → 𝛦: 𝛫𝛦𝛹𝛸 =
1

𝛫𝛦𝛸𝛹
=

1

1
= 1 

Συμπληρωμένος ο πίνακας είναι ως εξής: 

Συνδυασμοί 
Παραγόμενες 

Ποσότητες 
αγαθού Χ 

Παραγόμενες 
Ποσότητες 
αγαθού Ψ 

Κόστος 
ευκαιρίας 

του αγαθού Χ 
σε όρους του 

Ψ (ΚΕΧ) 

Κόστος 
ευκαιρίας 

του αγαθού Ψ 
σε όρους του 

Χ (ΚΕΨ) 

Α 47 0   

   5 0,2 

Β 45 10   

   2,5 0,4 

Γ 25 60   

   2 0,5 

Δ 10 90   

   1 1 

Ε 0 100   

 

Γ2. 
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Γ3. 

Κ(Χ=15, Ψ=85) 

Το Χ=15 βρίσκεται μεταξύ των συνδυασμών Γ και Δ, όπου το ΚΕΧΨ είναι σταθερό και 

ίσο με 2.  

 Χ Ψ ΚΕΧΨ 

Γ 25 60 

2 Γ’  15 ΨΓ’ 

Δ 10 90 

 

𝛤 → 𝛤′: 𝛫𝛦𝛸𝛹 =
𝛥𝛹

𝛥𝑋
⟹

𝛹𝛤′ − 𝛹𝛤

𝛸𝛤 − 𝛸𝛤′
= 2 ⟹

ΨΓ′ − 60

25 − 15
= 2 ⟹ ΨΓ − 60 = 20 ⟹ 𝚿𝚪 = 𝟖𝟎 

Συνεπώς, για Χ=15, η μέγιστη ποσότητα Ψ που μπορεί να παράγει η οικονομία είναι 

80 μονάδες. Επειδή 85 > 𝛹𝛭𝛢𝛸 = 80, ο συνδυασμός Κ (Χ=15, Ψ=85) είναι ανέφικτος, 

βρίσκεται δηλαδή πάνω και δεξιά από την Κ.Π.Δ. 

Λ(Χ=40, Ψ=20) 

 

Το Χ=40 βρίσκεται μεταξύ των συνδυασμών Β και Γ, όπου το ΚΕΧΨ είναι σταθερό και 

ίσο με 2,5.  

 Χ Ψ ΚΕΧΨ 

Β 45 10 

2,5 Β’ 40 ΨΒ’ 

Γ 25 60 

 

𝛣 → 𝛣′: 𝛫𝛦𝛸𝛹 =
𝛥𝛹

𝛥𝑋
⟹

𝛹𝛣′ − 𝛹𝛣

𝛸𝛣 − 𝛸𝛣′
= 2,5 ⟹

ΨΒ′ − 10

45 − 40
= 2,5 ⟹ ΨΒ′ − 10 = 12,5 ⟹ 

𝚿𝚩′ = 𝟐𝟐, 𝟓 

Συνεπώς, για Χ=40, η μέγιστη ποσότητα Ψ που μπορεί να παράγει η οικονομία είναι 

22,5 μονάδες. Επειδή 20 < 𝛹𝛭𝛢𝛸 = 22,5, ο συνδυασμός Λ (Χ=40, Ψ=20) είναι εφικτός, 

βρίσκεται δηλαδή κάτω  και αριστερά από την Κ.Π.Δ. 

Γ4.  

Ένας ανέφικτος συνδυασμός μπορεί να γίνει εφικτός, αν αυξηθούν αρκετά οι 

ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών της οικονομίας ή αν βελτιωθεί αρκετά η 

τεχνολογία της παραγωγής ή αν υπάρξει συνδυασμός των δύο. Στις περιπτώσεις αυτές 

η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μετατοπίζεται προς τα δεξιά, οπότε 

συνδυασμοί που προηγουμένως ήταν ανέφικτοι, πλέον ανήκουν στις παραγωγικές 

δυνατότητες της οικονομίας. 
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ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

Με δεδομένο ότι η συνάρτηση προσφοράς είναι γραμμική, αρκούν δύο σημεία που 

διέρχονται από αυτή για να προσδιορίσουμε τον τύπο της. Επομένως,  

𝑄𝑆 = 𝛾 + 𝛿𝛲 

(𝛢): 140 = 𝛾 + 𝛿20 

(𝛣): 180 = 𝛾 + 𝛿40 

Με αφαίρεση κατά μέλη προκύπτει ότι: −40 = −𝛿20 ⟹ 𝛅 = 𝟐 

Με αντικατάσταση στην (Α) προκύπτει και ο σταθερός όρος, γ: 140 = 𝛾 + 2 ∗ 20 ⟹

𝛄 = 𝟏𝟎𝟎 

Επομένως, η γραμμική συνάρτηση προσφοράς δίνεται από τον τύπο: 𝑸𝑺 = 𝟏𝟎𝟎 + 𝟐𝑷 

Δ2. 

Από το σημείο Α στο σημείο Β: 

휀𝑠 =
𝛥𝑄

𝛥𝑃
∗

𝑃

𝑄𝐷
=

𝑄𝐷𝐵
− 𝑄𝐷𝐴

𝑃𝐵 −  𝑃𝐴

𝑃𝐴

𝑄𝐷𝐴

=
180 − 140

40 − 20
∗

20

140
=

40

20
∗

20

140
=

2

7
= 0,3 

Επειδή 휀𝑆 =
2

7
< 1, η προσφορά είναι ανελαστική. 

Από το σημείο Β στο σημείο Γ: 

휀𝑠 =
𝛥𝑄

𝛥𝑃
∗

𝑃

𝑄𝐷
=

𝑄𝐷𝛤
− 𝑄𝐷𝛣

𝑃𝛤 − 𝛲𝛣

𝑃𝛣

𝑄𝐷𝛣

=
220 − 180

60 − 40
∗

40

180
=

40

20
∗

40

180
=

4

9
= 0,4 

Επειδή 휀𝑆 =
4

9
< 1, η προσφορά είναι ανελαστική. 

Από το σημείο Γ στο σημείο Δ: 

휀𝑠 =
𝛥𝑄

𝛥𝑃
∗

𝑃

𝑄𝐷
=

𝑄𝛥 − 𝑄𝐷𝛤

𝑃𝛥 − 𝑃𝛤

𝑃𝛤

𝑄𝐷𝛤

=
260 − 220

80 − 60
∗

60

220
=

40

20
∗

60

220
=

12

22
= 0,5 

Επειδή 휀𝑆 =
12

22
< 1, η προσφορά είναι ανελαστική. 

Δ3. 

Η τιμή ισορροπίας δίνεται από τη σχέση: 

𝑄𝐷 = 𝑄𝑆 ⟹ 600 − 6P = 100 + 2P ⟹ 500 = 8P ⟹ 𝐏𝟎 = 𝟔𝟐, 𝟓 χρηματικές μονάδες 

Αντικαθιστώντας την τιμή Ρ0 στη συνάρτηση QS ή QD βρίσκουμε την ποσότητα 

ισορροπίας: 
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𝑄0 = 600 − 6 ∗ 62,5 ⟹ 𝐐𝟎 = 𝟐𝟐𝟓 μονάδες προϊόντος 

Άρα, το σημείο ισορροπίας είναι το (𝑃0, 𝑄0) = (62.5, 225) 

Δ4. 

Στην τιμή των P=50 χρηματικών μονάδων, οι καταναλωτές επιθυμούν ποσότητα: 

𝑄𝐷 = 600 − 6 ∗ 50 = 600 − 300 = 300 μονάδες προϊόντος 

Στην τιμή των P=50 χρηματικών μονάδων, οι παραγωγοί προσφέρουν ποσότητα: 

𝑄𝑆 = 100 + 2 ∗ 50 = 100 + 100 = 200 μονάδες προϊόντος 

Επειδή 𝑃 = 50 < 𝑃0 = 62,5 και 𝑄𝐷 = 300 > 𝑄𝑆 = 200 στην αγορά δημιουργείται 

έλλειμμα ίσο με: 

𝛦𝛬𝛬𝛦𝛪𝛭𝛭𝛢 = 𝑄𝐷 − 𝑄𝑆 = 300 − 200 = 100 μονάδες προϊόντος 

 

 


